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ΕΙΣΗΓΗΤΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ ΠΡΟΣ ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΩΝ 
 

(α) Ο περί Εργοστασίων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2020 
(β) Οι περί Οικοδομών και Έργων Μηχανικών Κατασκευών (Ασφάλεια, Υγεία και 

Ευημερία) (Καταργητικοί) Κανονισμοί του 2020 
(γ) Οι περί Ασφάλειας και Υγείας στην Εργασία (Λειτουργία, Συντήρηση   

και Έλεγχος Ανυψωτικών Μηχανημάτων) Κανονισμοί του 2020 
 

 
1. Με τους προτεινόμενους Κανονισμούς αποσκοπείται  ο εκσυγχρονισμός του 

κανονιστικού πλαισίου για τους γερανούς και τις ανυψωτικές συσκευές. Γίνεται εισήγηση για 

κατάργηση των σχετικών προνοιών του περί Εργοστασίων Νόμου (Παράρτημα 01). 

Επίσης, οι προτεινόμενοι Κανονισμοί αντικαθιστούν πρόνοιες των περί Οικοδομών και 

Έργων Μηχανικών Κατασκευών (Ασφάλεια, Υγεία και Ευημερία) Κανονισμών του 1973 

(Κ.Δ.Π. 161/1973), των οποίων προτείνεται η κατάργηση (Παράρτημα 02).  

 

 Στους προτεινόμενους Κανονισμούς (Παράρτημα 03) καθορίζονται οι τεχνικές 

απαιτήσεις ασφάλειας και προβλέπονται οι διαδικασίες που πρέπει να ακολουθούνται για 

τη λειτουργία, τη συντήρηση και τον έλεγχο των ανυψωτικών μηχανημάτων.  Επίσης, 

εισάγεται Σύστημα Ελέγχου, μέσω του οποίου θα επιβεβαιώνεται η κατάλληλη και ασφαλής 

λειτουργία των ανυψωτικών μηχανημάτων από ελεγκτές του ιδιωτικού τομέα καθόλη τη 

διάρκεια της ωφέλιμης ζωής τους. 

 
 Περαιτέρω, ρυθμίζονται και θεσμοθετούνται οι υποχρεώσεις του ιδιοκτήτη 

ανυψωτικού μηχανήματος και των εμπλεκόμενων επαγγελματιών, δηλαδή του 

εξουσιοδοτημένου ελεγκτή ανυψωτικών μηχανημάτων και του συντηρητή 

ανυψωτικών μηχανημάτων.  Οι εξουσιοδοτημένοι ελεγκτές ανυψωτικών μηχανημάτων 

(προσοντούχα πρόσωπα του ιδιωτικού τομέα) θα εγκρίνονται από το Τμήμα Επιθεώρησης 

Εργασίας στη βάση θεσμοθετημένων κριτηρίων που επίσης καθορίζονται στους 

Κανονισμούς.   

 
 Το Υπουργείο Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων και το Τμήμα 

Επιθεώρησης Εργασίας διατηρούν την αρμοδιότητα για τη διαχείριση και επιτήρηση της 

εφαρμογής του νέου νομοθετικού πλαισίου για τα ανυψωτικά μηχανήματα και των 

υποχρεώσεων των εμπλεκόμενων μερών. 
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2. Το προσχέδιο των Κανονισμών τέθηκε σε δημόσια διαβούλευση από 15.12.2016 

μέχρι 17.1.2017 με ανάρτηση στην ιστοσελίδα του Τμήματος.  Τα Μέλη του Εργατικού 

Συμβουλευτικού Σώματος και του Παγκύπριου Συμβουλίου Ασφάλειας και Υγείας όπως και 

άλλα σύνολα, οργανισμοί και εταιρείες ενημερώθηκαν για το προσχέδιο, συστήθηκε ειδική 

Τεχνική Επιτροπή του Εργατικού Συμβουλευτικού Σώματος, διευρυμένη με τα μέλη του 

Παγκύπριου Συμβουλίου Ασφάλειας και Υγείας, και το προσχέδιο των Κανονισμών 

παρουσιάστηκε σε συνεδρία της Επιτροπής στις 2.9.2018. 

 

3. Ο Τροποποιητικός Νόμος και τα προσχέδια Κανονισμών έτυχαν νομοτεχνικής 

επεξεργασίας από τη Νομική Υπηρεσία.  Οι επιστολές του Γενικού Εισαγγελέα με αρ. φακ. 

Γ.Ε. 71/1954/Ν.9 και ημερ. 20.1.2020 και με αρ. φακ. Γ.Ε. 50/1993/Ν.24/36 και ημερ. 

8.9.2020 είναι σχετικές (Παραρτήματα 04 και 05) καθώς και η αιτιολογική Έκθεση 

(Παράρτημα.05 Α)  

 

4. Επειδή στο προσχέδιο των Κανονισμών καθορίζονται τέλη, ζητήθηκε και λήφθηκε 

η έγκριση της Τεχνικής Επιτροπής Αναθεώρησης Τελών και Δικαιωμάτων, σύμφωνα με 

τον περί Λογιστικής και Δημοσιονομικής Διαχείρισης και Χρηματοοικονομικού Ελέγχου της 

Δημοκρατίας Νόμο του 2014 (Ν. 38(Ι)/2014).  Η επιστολή της Γενικής Λογίστριας της 

Δημοκρατίας με αρ. φακ. 13.30.13.3. και ημερ. 1.7.2020 είναι σχετική (Παράρτημα 06). 

 

5. Σχετικά επισυνάπτεται Ερωτηματολόγιο Ανάλυσης Αντίκτυπου (Παράρτημα 07). 

 

6. Δεν αναμένεται ότι θα προκύψουν αρνητικές κοινωνικές ή άλλες επιπτώσεις από 

την εφαρμογή των Κανονισμών, αλλά θα βελτιωθεί το επίπεδο ασφάλειας των ανυψωτικών 

μηχανημάτων και θα δημιουργηθούν νέες θέσεις εργασίας. 

 

7. Θα υπάρξει πρόσθετο δημοσιονομικό κόστος από την εφαρμογή των Κανονισμών, 

επειδή για την ετοιμασία της απαιτούμενης υποδομής και αργότερα της επιτήρησης της 

εφαρμογής των Κανονισμών και της λειτουργίας του Συστήματος Ελέγχου απαιτείται η 

ενίσχυση του Τμήματος Επιθεώρησης Εργασίας με δύο (2) Λειτουργούς Επιθεώρησης 

Εργασίας.  Σχετικά ενημερώθηκε ο Υπουργείο Οικονομικών και ο Υπουργός Οικονομικών 

καλείται να τοποθετηθεί στη συνεδρία του Υπουργικού Συμβουλίου.  [Η πρόταση αυτή 

διαμορφώνεται ανάλογα με τις οδηγίες & ενέργειες της Διοίκησης]. Δεν αναμένεται να 
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προκύψει πρόσθετο κόστος για τις επιχειρήσεις και τους ιδιοκτήτες που σήμερα τηρούν τις 

υποχρεώσεις τους σε σχέση με τα ανυψωτικά μηχανήματα.  

 

8. Το Υπουργικό Συμβούλιο σε Συνεδρία του στις 3/12/2020 (Αρ.Πρότασης     

1604/2020) : 

 

(α) ενέκρινε  το νομοσχέδιο με τίτλο «ο περί Εργοστασίων (Τροποποιητικός) 

Νόμος του 2020», αντίγραφο του οποίου επισυνάπτεται στην Πρόταση ως 

Παράρτημα 01 

 

(β)  ενέκρινε το προσχέδιο των Καταργητικών Κανονισμών με τίτλο «Οι περί 

Οικοδομών και Έργων Μηχανικών Κατασκευών (Ασφάλεια, Υγεία και 

Ευημερία) (Καταργητικοί) Κανονισμοί του 2020», αντίγραφο των οποίων 

επισυνάπτεται στην Πρόταση ως Παράρτημα 02. 

 

(γ) ενέκρινε το προσχέδιο των Κανονισμών με τίτλο «Οι περί Ασφάλειας και 

Υγείας στην Εργασία (Εγκατάσταση, Λειτουργία, Συντήρηση και Έλεγχος 

Εγκαταστάσεων Υγραερίου) Κανονισμοί του 2020», αντίγραφο των οποίων 

επισυνάπτεται στην Πρόταση ως Παράρτημα 03. 

 

(δ) εξουσιοδότησε την Υπουργό Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών 

Ασφαλίσεων να: 

(i) καταθέσει το πιο πάνω νομοσχέδιο και τα πιο πάνω προσχέδια των 

Κανονισμών στη Βουλή των Αντιπροσώπων, 

(ii) επιφέρει στο εν λόγω νομοσχέδιο και στα εν λόγω προσχέδια 

Κανονισμών οποιεσδήποτε αλλαγές κρίνει σκόπιμες κατά το στάδιο 

επεξεργασίας και συζήτησης τους στη Βουλή των Αντιπροσώπων 

προ της ψήφισης και έγκρισης τους αντίστοιχα, χωρίς επαναφορά 

στο Συμβούλιο. 

 

(ε) να εξεταστεί η  πρόσθετη στελέχωση στο Τμήμα Επιθεώρησης Εργασίας 

που απαιτείται για την ετοιμασία της απαιτούμενης υποδομής και αργότερα 

της επιτήρησης της εφαρμογής των Κανονισμών και της λειτουργίας του 

Συστήματος Ελέγχου αυτών. 
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(στ) αποφάσισε τη δημοσίευση της Απόφασης που θα ληφθεί, με βάση την 

παρούσα Πρόταση σύμφωνα με το άρθρο 57(4) του Συντάγματος. 

 

 
 
 
 
 

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ, ΠΡΟΝΟΙΑΣ 
ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΑΣΦΑΛΙΣΕΩΝ 

 

 


